



# 快餐店关门，贵宾卡余额难退

停业前未通知会员，市民担心熊猫馅饼变“熊猫陷阱”

贵宾卡仅用两次，店家就不见了踪影，熊猫馅饼有可能变作“熊猫陷阱”？9日，家住张店的谢先生拨打本报3·15热线反映，自己于2013年4月份在张店华光路熊猫馅饼快餐店办理的“贵宾卡”仍有80元余额，但已无法继续消费，“已经找不到那家店了，原来的熊猫馅饼快餐店变成了其他的餐厅。”

本报见习记者 刘光斌

读者投诉：  
贵宾卡余额80元  
无法退回

谢先生告诉记者，自办理贵宾卡后，该卡只使用了两次。“我记得卡上还有80多元钱，大概2013年秋天我再去的时候，那地方已经不是熊猫馅饼快餐店了，改成了某时尚餐厅。”谢先生询问该餐厅的服务员后被告知，新开的这家餐厅并非熊猫馅饼快餐店改业，他们是两家没有关系的店面，熊猫馅饼的贵宾卡无法在该餐厅继续使用。

据谢先生介绍，2013年4月份自己第一次来到“熊猫馅饼”快餐店时，正值该店推出贵宾卡优惠活动，“他们推销说贵宾首次消费能减免20元，以后每次消费都可减价10%，我觉得挺实惠，就办了一张。”谢先生告诉记者，熊猫馅饼快餐店的贵宾卡办理手续非常简单，没有登记顾客的电话及姓名，交上100元钱就可以领一张贵宾卡，而当时与谢先生共同办理贵宾卡的顾客并不在少数。“熊猫馅饼什么时候停业我也不知道，他们没通过任何途径告知我。”谢先生表示，自己在张店已找不到熊猫馅饼的店面及其店主，现在这张贵宾卡内的余额也已无法退回。



熊猫馅饼快餐店的原址已成为某时尚餐厅。 本报见习记者 刘光斌 摄

## 记者调查：张店已无熊猫馅饼其他店面

记者通过网络查询到熊猫馅饼快餐店的座机电话，但打过去后接听方却自称是现在的某时尚餐厅。记者询问该时尚餐厅服务员，一位工作人员告诉记者，熊猫馅饼大概在2013

年上半年便已经停业，他们餐厅则是该年下半年开业的，虽然位置在这里，但并非是熊猫馅饼改业，自己也并非熊猫馅饼的员工。

记者再次通过网络查询到

两位原熊猫馅饼的员工，通过电话咨询，两人告诉记者，自己已经不在原单位工作，张店也已没有第二家熊猫馅饼快餐店。记者上网查询，也没在张店找到熊猫馅饼的其他店面。

## 12315维权热线：消费者可报警求助

记者就谢先生的遭遇咨询了山东圣德律师事务所律师张伟，张伟告诉记者：“倘若能确定现在的那家时尚餐厅并非熊猫馅饼快餐店改业而成，那么该时尚餐厅无需对贵宾卡兑现实问题负责。谢先生可以先向工商部门申请，查询熊猫馅饼快餐店法人，并向其提出维权诉求。”

记者致电12315消费者维权热线反映了谢先生的问题，而该热线称只能查到该店的地址及名称，无法提供该店法人的相关资料，倘若谢先生想进一步维权，可尝试向警方求助。

针对现在的情况，谢先生表示希望熊猫快餐店店主能够站出来，给当时办理贵宾卡的



谢先生办的熊猫馅饼贵宾卡。 本报见习记者 刘光斌 摄

顾客一个说法，“我也并不在乎这80多元钱，但当时和我一起办贵宾卡的人不在少数，我想

他们和我一样都需要一个解释，不想让熊猫馅饼变作了‘熊猫陷阱’。”

# 黑豆泡了一夜，水成了“墨汁”

专家：黑豆黑米等掉色属于正常现象，市民无需担心

本报3月9日讯(记者 张汝树 通讯员 盛秦岭 苗壮)买了几斤黑豆，在水里泡了一夜，竟然泡出了一盆黑水。这样的黑豆还能吃吗？带着这个疑问，消费者刘女士找到了工商部门。

据刘女士介绍，今年2月28日，她在一家超市购买了5斤黑豆，想熬粥喝，又怕费火，就把黑豆提前一晚上泡上了。可不

成想，第二天早上却发现，泡豆子的水变黑了，而且还有点异味。这让刘女士心生疑虑：这黑豆不会是染色的吧？

接诉后，工商人员立即到现场进行了调查。经过调查，超市购入的黑豆供货商的营业执照、流通许可证和进货发票手续齐全，并且有淄博市疾病预防控制中心的检测报告书。

经营者对此也表示委屈：我们的商品都是正规渠道来的，再说黑豆淘出黑水是正常的效果，这是黑豆中的黑色素挥发出来的效果，吃黑豆就是吃的这黑色素。经营者表示，将其他豆类染成黑豆不仅染色成本很高，而且不易染均匀，也容易辨认，一旦被发现还会有关额的处罚，不合算。

那为什么黑豆会掉色呢？

工商人员提取150g样品做实验，发现确有掉色的情况。对此，他们请教了农业部门的专家。

专家解释道：“像黑豆、黑米这类的农产品，浸泡后掉色属于正常现象，因为它们的表皮有色素，但一般呈褐红色，豆量过多会让人误认为水变成了‘墨汁’。但如稀释后还是黑色，就有问题了。”

第一招：用手指反复揉搓干黑豆，或者在干净的白纸上来回划。如果留有黑色印迹，则说明为染色黑豆。

第二招：真正的黑豆上面会有白色的小点，如果是染色黑豆，白点也会被染黑。另外，还可以仔细观察黑豆表皮的颜色，真黑豆的表皮内壁为白色，染色豆的表皮内壁也会被染黑。

第三招：染色黑豆表面有化学制剂，因此“泡豆水”会有刺鼻的味道，真正的泡豆水没有任何气味。

## 相关链接

### 三招判断 黑豆是否染色

## 婚纱照没拍成 商家拒退订金

本报3月9日讯(记者 张汝树 通讯员 胡述永)“女朋友没了，拍不成婚纱，预交的订金找他们还不给退。”近日，博山区李先生来到博山区消保委，向工作人员诉说自己的窝心遭遇。

原来，李先生年后在辖区内某婚纱影楼预订了价值2000多元的婚纱照套餐，并交纳了800元订金，当时店方口头承诺如果不拍可以随时退款。后因家庭原因与女朋友分手，2月初李先生到该店说明情况，希望店方能够及时退还订金。此时店方却答复不能退还，理由是当时李先生交纳的是“定金”。虽然后来李先生多次上门催要，但店方均以负责人不在为由拒绝处理。

博山消保委多次与婚纱影楼负责人联系，并耐心细致的做调解工作，最终店方退还了订金800元。

## 买门付了定金 商家迟迟不给安

本报3月9日讯(记者 张汝树 通讯员 唐文虎 唐传勇) 买门交了定金，商家竟不给安装。近日，沂源县工商局城区工商所调解这样一起内门安装投诉案件。

沂源的吴女士于2013年11月份在城区瑞阳大道某家具建材广场定制价值1万余元的房屋内门，并按照约定交付百分之八十的定金。形成购门安装协议后，销售方迟迟不予安装，吴女士经过多次交涉，经销商告知消费者必须交付全款后才予以安装。消费者吴女士对此不予认可，双方购门时并没有全额付款的约定，吴女士认为，商家久拖不安内门实质上就是违约，无奈之下拨打12315进行投诉。

经过沂源县工商局城区工商所主持双方当事人进行调解，内门经销商同意了消费者吴女士要求，最终答应先将门安装完后再支付剩余款项。

## 孩子偷买内存卡 商家最终退了货

本报3月9日讯(记者 张汝树 通讯员 李杰)近日，消费者王女士来到临淄工商分局12315投诉中心投诉。王女士10岁的儿子小阳最近老吵着要买跟同桌一样的32G的手机内存卡，王女士不同意。没曾想小阳趁家里人不注意偷偷拿了300元钱，到临淄区某电子专营店花270元购得一张手机内存卡。

王女士知道后对儿子的行为非常生气，第二天就带着内存卡找到商家，希望可以退货。不料店主却说内存卡一旦售出，若没有质量问题，概不退货。王女士再三说明情况，店主竟不耐烦不再理会王女士。与商家协商未果，王女士来到临淄工商分局进行投诉。

接到投诉后，临淄区消保委工作人员详细核实事情，并与王女士一同到店中积极协调。工作人员根据《民法通则》指出，10周岁以下的儿童是无民事行为能力人，除纯受益行为外，所有的民事行为无效。小阳刚刚10岁，属于无民事行为能力人，即购买无效，商家应该退款。经过耐心讲解，商家最终同意退货。